

因功能强大被家长青睐,但部分产品诱导消费、侵犯隐私等隐患不容忽视

儿童智能表,戴上安全还是风险?

拥有实时定位、视频通话等功能的智能手表被越来越多的家长所选择。中国产业研究院一份研究报告透露,目前我国5岁至12岁的儿童约为1.7亿人,儿童智能手表的市场普及率约为30%。然而,在长时间的使用过程中,儿童智能手表诱导消费、侵犯隐私等一些潜在风险引发家长担忧。

市民:App诱导儿童消费

“我家儿子今年10岁,为掌握孩子的行踪,年前我给他买了一款儿童智能手表。”家住开发区新星苑的陈丽向记者介绍,“年后的一天,我突然发现支付宝多了一笔消费记录,查询账单后才知道是儿子用我的手机在儿童智能手表里的游戏App上充值,导致400多元账单产生。与客服人员联系后,他们答应退款,可这事儿到现在还没有处理完……”

事实上,陈女士遭遇的郁闷之事并不鲜见。

“女儿趁我不注意,在儿童智能手表上安装了一款游戏App,扣除了几百元钱。事后,我虽然没有责怪她,但吸取教训解除了信用卡的绑定。”在一家企业工作的何洋洋向记者介绍了9岁女儿在她不知情的情况下进行的相关操作。

“喜马拉雅儿童会员”“只只乐园”“梦想庄园”“兜兜龙同步学”等对孩子们来说极具诱惑力的App,在一些家长看来却是营运方针对孩子挖的“坑”。

诱导孩子消费涉及的是钱的问题,一些有可能造成的隐私泄露,则是让人更担心的安全问题。

一些网友热议,儿童智能手表中的一些软件在安装后,无需获取授权就可以获得定位、通讯录、麦克风、摄像头等多种敏感权限,从而获取孩子的位置、人脸图像、录音等隐私信息。这些潜在的安全风险引发了家长们的担忧。

为监护人选用、使用产品提供参考

相关链接

《儿童智能手表个人信息和权益保护指南》(T/CCIA003-2023)(以下简称“指南”)适用于儿童智能手表制造者及相关应用程序提供者

商家:家长无须过于担心

昨天下午,在位于我市南大街的苏宁易购“小天才”专柜记者了解到,以“小天才”儿童智能手表为例,柜台里展示的产品,价格从七八百元到两千元不等,具有健康监测、安全守护、定位、趣味运动的功能,同时还兼具分体双摄、楼层定位、超长续航、游泳级防水等功能。

确实,正如店家所介绍的,如今的儿童智能手表升级迭代,硬件更强大、功能更贴心,孩子上学、外出的时候,家长们可随时随地与孩子沟通并了解其行踪,孩子也可以通过智能手表进行通话、支付。

市场上各种儿童智能手表种类繁多,家长们担心的诱导消费、侵犯隐私等隐患,是否存在?

“以‘小天才’为例,手表里确实装有支付软件。但是,只要家长不往支付宝里充值,孩子就无法进行任何消费。”工作人员在采访现场向记者介绍。

“至于家长们担心的隐私信息泄露问题,在我们的产品上是不存在的。”在另一家华为智能儿童手表专卖店,一名女营业员指着刚上市的新款产品告诉记者,“产品在设计之初就考虑到了,上市的产品都设置了‘防火墙’。”

专家:主动防范很有必要

中国产业研究院不久前发布了《2022-2027年中国儿童智能手表行业深度调研及投资前景预测研究报告》,介绍目前我国5岁至12岁的

儿童约为1.7亿人,儿童智能手表的市场普及率约为30%。

昨天,我市一名业内人士告诉记者:“在国内其他一些城市,还出现过儿童智能手表自燃这样的意外事件,主要是个别无良厂家一味节约成本,采用劣质材料制造工艺不合格的锂电池所致,此外,由于设计不合理、锂电池发生短路或过度充电现象,都有可能引发此类事故。”

专业人士表示,针对儿童智能手表存在的一些问题,主动防范很有必要。“父母在为孩子购买儿童智能手表的时候,为防止第三方软件‘随意’扣费,建议家长确认微信、支付宝等是否有开启免密支付,应关闭的要及时关闭。对于一些儿童容易沉迷的应用,如交友功能、应用内付费、内容发送功能等可能涉及个人敏感信息的,要主动屏蔽或限制使用。”业内人士提醒广大市民朋友,“不建议家长给孩子买功能太多的电话手表,要买必须通过正规渠道,以防质量不过关及售后困难等问题的出现。”

记者在采访中同时了解到,由CCIA数据安全委员会组织委员单位编制的联盟技术规范《儿童智能手表个人信息和权益保护指南》,已于本月11日起正式实施。该指南提供了儿童智能手表在个人信息处理和权利保障、儿童个人信息安全、默认隐私和保护、监护人控制、操作系统和应用程序安全、网络信息安全、新技术新应用安全方面的建议。

本报记者周朝晖 奚柯柯

本报实习生庄姝

种下一片绿意 收获心间花海
通师高专
开展校园“植”愈计划

晚报讯 昨天,南通师范高等专科学校开发区校区开展校园“植”愈计划,将环保理念与美育实践相结合。

现场,通师高专美术学院艺亩三分地工作室与校团委、学工处、心理咨询中心联手,将校内废弃的咖啡托、奶茶托等巧妙转化,利用中国传统古法造纸技艺制作出一张张内含紫金草、二月兰等植物种子的卡片。

“我用事先收集的一些废弃饮料瓶兑换了一份种子卡、营养土和领养卡。”该校管理学院学生严晨亦说,“期待亲手种下的每一颗种子都能茁壮成长,为身边增添更多绿意。”在领养卡的一面,艺亩三分地工作室还设计了日历、月历、种植小贴士等内容,可以记录植株的生长情况和自己的心情变化,从自然中获取治愈的力量。

该校美术学院院长朱敏表示,“植”愈计划将作为该校的常态化活动持续开展,吸引更多的人加入这场绿色行动中来。

记者高阳

我市3所联盟校 “同行”守护孤独症孩子

晚报讯 昨天下午,为期3天的“孤独症儿童教育科研与教学能力提升”培训活动在南京圆满结束。我市3所特殊教育学校的6名教师参加了培训。

去年6月,《南京市孤独症儿童教育指导手册》发布会暨南京市孤独症儿童教育工作推进会上,全省14所联盟校齐聚金陵“同行”守护“童心”。南通市通州区特殊教育学校、启东市特殊教育学校加入联盟。

“同行”学校是一个为孤独症儿童、教师和家长提供教育支持和服务的专业平台,着力于孤独症儿童适宜性课程建构和个别化教学研究,专注于孤独症教育资源的共建、共生、共享。

“全省联盟校已增加至17所,我校成为南通市第3所加入联盟的特校。”南通特殊教育中心校长徐志辉介绍,该校培智部共有孤独症儿童40余人,“已挑选了一部分孩子进行小组教学。”

记者尤炼

更俗剧院

3月17日19:30——黄梅戏《祝福》
3月30日19:30
——张国荣纪念专场烛光音乐会

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台,获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668



最新演出信息

提莫西·查拉梅主演《沙丘2》
檀健次、张婧仪主演《被我弄丢的你》
阮经天、袁富华主演《周处除三害》

福彩直通车

新年“开门红”南通购彩者喜获42万奖金

2月20日晚,中国福利彩票双色球游戏第2024018期开奖,南通市一购彩者凭借一张“7+2”复式票喜中4注二等奖、24注四等奖,奖金总计422248元。

中奖的幸运站点是位于南通市崇川区江通路674号桥鸿建设的32060142号福彩投注站。据了解,中奖者钟女士购买双色球游戏已有多年,一直保持着对双色球的热情,是

南通福彩热线电话:85286795

一名地道的福彩老粉丝。对于购彩经历,钟女士讲道:“很多年前就开始买双色球,无论是机选、守号、胆拖还是复式等多种选号方法都尝试过,最常用的还是复式投注法。基本上我会买组复式票号码守个10期,如果没有中奖我就再换组号码继续守号,这次的中奖号码我才守了8期,没想到一过完新年就中了个二等奖,真是好运当头啊!”

福彩双色球 2元可中1000万